

# UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

מזרח חדש (אוי קלט)  
 עתון יומי בלתי מפלגתי בשפה ההונגרית.  
 העורך: ד"ר מרטון האחראי: ד"ר שון  
 המדפיס: מזרח חדש בע"מ, ת"א, רח' הגב' 11.  
 שנה ל"ו, XXXVII. 6. 1955.  
 Főszerkesztő: Dr. MARTON ERNO.  
 A szerkesztőség és kiadónak felelős:  
 SCHÖN DEZSŐ. — Kiadó: Mizrachi  
 Chadas Ltd., Tel-Aviv, Rechov Hanegev  
 (volt Schlesinger) 11. sz. Telefon: 67677.

## A minisztertanács közel másfélórán át tárgyalta a Grünwald-Kasztner perről

Rozen igazságügyminiszter a törvényszéki ítélet nyilvános bírálata ellen figyelmeztet a felsőbb bírósági tárgyalás előtt

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától.) — A tegnapi minisztertanácsról kiadott hivatalos jelentés szerint a kormány tagjai között hosszú tanácskozás folyt le a Malkiel Grünwald-perben hozott ítélettel kapcsolatban és elhatározták, hogy az ügygel való foglalkozást az igazságügyminisztériumra bízzák.

Ezzel kapcsolatban a kormány szövegje közölte, hogy a kérdés a belügyminiszter kezdeményezésére került a minisztertanács napirendjére, aki azt követelte, hogy a kérdésben csak a kormány dönthessen. Az igazságügyminiszter ragaszkodott ahhoz, hogy a fellebbezést benyújtsák. A kormánytagok egyetlen tagja sem tiltakozott az ellen, hogy az ügy az igazságügyminiszter kezelésében maradjon, ami az igazságügyminiszter szentélyébe vetett általános bizalom megnyilatkozása.

A szöveg további közlése szerint a minisztertanácson javaslat merült fel arról, hogy az ítéletben foglalt megállapítások kivizsgálását közéleti tényezőkből álló bizottságra bízzák. A minisztertanács elhatározta, hogy a bírósági eljárás befejezéséig ezt a javaslatot leveszi a napirendről.

intézték és az ítélet ügyének sürgős napirendre tűzését kérte. A felszólalók hangoztatták, hogy a koalícióhoz tartozó pártok képviselői csak a minisztertanácson keresztül és annak határozata alapján kérhetnek napirendi vitát. A négy klácionista miniszter kiterő választ adott, hogy a távirat elküldése nem az ő kezdeményezésükre, hanem a klácionista párt vezetőségének határozata alapján történt.

hogy az ítélet különösen súlyos volta, amennyiben tudniillik helybenhagyólag igazolja dr. Jiszraél Kasztner rossz hírének keltését, véleményem szerint azt az erkölcsi kötelességem róla a kormány jogtanácsosára, azonnal közölje azt a szándékát, hogy fellebbezést nyújt be a felsőbb bírósághoz.

Dr. Kasztner nem volt peres fél az ügyben és nincs fellebbezési joga, viszont a legemlékező méltányosság arra kötelez, hogy az ítéletet a felsőbb bíróság felülvizsgálata alá bocsásson. En tehát utasítottam az állami főügyészt, hogy közölje elhatározását a fellebbezés benyújtására. Ezenkívül ezt dr. Kasztner személyes kérésére is tettük.

Végül pedig minden még tárgyalás alatt álló per sub

judice-pernek számít, amíg a fellebbezés benyújtásának határideje nem telik el és igaz demokratikus rendszerben jobb elkerülni ebben a fázisban a véleménynyilvánítást az ítélet mellett, vagy ellene. még akkor is, ha ez nem csak a törvényszék tiszteletének megőrzése végett történik, ami egyike a haladó társadalom alapjainak.

(Folyt a 4-ik oldalon)

les ma jelentést tesz az ügyről Eisenhower elnöknek.

Az amerikai légihaderő parancsnoksága szerint a Neptun típusú gépet, amelynek 11 tagu legénysége van, orosz lökhajtásos MIG-15 vadászgépek támadták meg a Behring-szoros felett, 65 kilométernyire Szipéria partjától. A legénység hét tagja megsebesült az orosz gépfegyverek golyóitól és a repülőgép kényszerleszállást végzett St. Laurens szigetén. Az incidens után J. Foster Dulles közvetlenül Molotovhoz fordult, aki 24 órán belül megadta a szovjetkormány választását.

Molotov külügyminiszter Foster Dullesszel folytatott megbeszélése után elindult New-Yorkba, ahonnan vissza tér Moszkvába. A tegnapi megbeszélésen Charles Bohlen, Amerika moszkvai nagykövete, valamint Jurij Zarin washingtoni szovjetnagykövete is részt vett.

## A szovjetkormány bocsánatot kért az amerikai repülőgép lelovésáért

„Mindkét fél tévedhetett az incidens pontos színhelye tekintetében”

San Francisco, (UP). — Molotov külügyminiszter a szovjetkormány nevében sajnálkozását fejezte ki Foster Dulles külügyminiszternek az amerikai repülőgépnek a Behring-szoros felett történt lelovése miatt. Molotov San Franciscóban felkereste Foster Dullest és közölte vele, hogy a szovjet hatóságok vizsgálatának eredménye szerint „az amerikai repülőgép ugyan szovjet terület felett repült, de a rossz időjárás miatt úgy az egyik, mint a másik fél tévedhetett az incidens pontos helyét illetően.” A szovjetkormány hajlandó az amerikai repülőgépekben okozott kár felét megtéríteni.

Az amerikai kormány megelégedéssel vette tudomásul a szovjetkormány sajnálatának kifejezését, de kijelentette, hogy a szovjetjavaslat egészében „kevésbé, mint amit az incidensről nyert értesüléseink alapján remélhettünk”. Foster Dul-

**Rokách éles bírálata**

Jeruzsálemi munkatársunk úgy értesült, hogy a minisztertanács rendkívül éles vitát folytatott az ítélet kérdésében. Rokách belügyminiszter, amikor a kérdés napirendre tűzését kérte, éles kritikát gyakorolt a kormány néhány tagja felett, az ítélet ellen beadandó fellebbezésről kiadott hivatalos nyilatkozat miatt.

Az ezután megindult vitában olyan javaslat is elhangzott, hogy a jeruzsálemi törvényszék ítéletében foglaltak alapján az ügyesség helyezésére vád alá dr. Kasztner Rezsőt. Dr. Rozen igazságügyminiszter határozottan kitartott amellett, hogy az ügyesség nyujtsa be a fellebbezést és minisztériuma számára követele a további intézkedések jogát is.

**A klácionisták álláspontja.**

A Mápáj és a vallásos miniszterek élesen tiltakoztak Ariáv klácionista képviselőnek a távirata miatt, amelyet a Kneszet elnökségéhez

**Rozen igazságügyminiszter felhívása**

A minisztertanács után, amely csaknem két órát szentelt ennek a kérdésnek, dr. Pinczász Rozen igazságügyminiszter tegnap az esti órákban a következő nyilatkozatot adta ki:

— Azzal a felszólítással és figyelmeztetéssel fordulok a közönséghez, hogy ne keveredjék nyilvános vitába a jeruzsálemi törvényszék ítélete felett, amelyet az állami főügyész által Malkiel Grünwald ellen indított perben hozott. Különösképpen figyelmeztetem és óva intem a közönséget a közvetett, vagy közvetlen támadásoktól dr. Benjámin Hálevi elnök magas és tiszteltreméltó személyisége ellen, aki előtt a tárgyalás lefolyt.

— Hozzá akarom fűzni,

**Négy Kneszet-jelölőlistát visszautasítottak**

Csak 19 lista fog indulni a választásokon

A harmadik Kneszet választóinak központi választóbizottsága tegnap Tel-Avivban délelőtt 10 órától este 8 óráig tartó teljes ülést tartott, dr. S. Agranat főbíró elnökletével. Az ülés a választásokra benyújtott 23 listából az alábbi 19-et hagyta jóvá:

Áchdut Ávodá Poalé Cion lista jele Táv-Váv, az izraeli kommunista párt (Kuf), Mápám (Mem), progresszív párt (Pé), Chéru (Chet), szefárdok listája (Szamech-Cádik), az agg munkások pártonkivüli listája (Jud-Zájin), mezőgazdaság és fejlődés — kisebb

szintén a keddi konferencia elé kerülnek.

London, (STA). — Izrael az UNO-n keresztül és diplomáciai úton igyekezett meggyőzni Egyiptomot, hogy ösztönözze a határmenti feszültség csökkentését és kijelentette, hogy nem akarja a javasolt megbeszéléseket propagandacélokra felhasználni — írja az Observer című hetilapban Robert Stevens.

A cikkíró kijelenti, hogy a megbeszéléseknek a közelebbi Kneszet-választások szempontjából fontos jelentőségük van. Szerinte Izraelben erősek az aktivista politikát követelő körök, amelyekhez a Mápáj egyik tagozata is tartozik. Ezzel szemben a mérsékelt körök, amelyekhez a cikkíró Sárét miniszterelnököt és a klácionisták vezetőit számolja, tudják, hogy az aktivista politika károsan érinti Izrael kapcsolatát a Nyugattal, főleg Amerikával és hogy ez a politika nem növeli a békés kapcsolatok lehetőségét az arabokkal. A gázai kérdés gyakorlati megoldása meg fogja erősíteni a mérsékelt körök pozícióját — írja Stevens.

## Tekoá tanácsos és Nur-Szelá alezredes vesz részt az Egyiptommal való tárgyaláson

Hamarskjöld UNO-főtákkar közleménye a találkozóval kapcsolatban

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától.) Sárét miniszterelnök és külügyminiszter a tegnapi minisztertanácsban beszámolt a kedde kiűzött izraeli-egyiptomi találkozás előkészítéséről, valamint a két ország kapcsolatai tekintetében az utóbbi hetekben beállott fejleményekről. A beszámolót nem követte vita.

A kormány az esti órákban nyilvánosságra hozta, hogy Izraelt a tárgyaláson

**Megint felrobbantották a negevi vízvezetékét**

Meghalt a Taibe falunál megsebesült arab rendőr

A hadsereg szövegje közli: A tegnapi virradó éjjel egyiptomi szabotőrök ismét felrobbantották a negevi vízvezetékét, ezuttal a gázai övezet körzetében lévő Tel-Réim kibuc mellett. Mint ismeretes, a múlt héten Kiszufinnál történt hasonló merénylet.

Ugyancsak a hadsereg szövegje jelenti, hogy az izraeli rendőr, akit transzjordán átvizsgálók június 21-én Taibe faluban megsebesítettek tegnap éjjel meghalt. Az arab nemzetiségű rendőr, aki már 1949 óta teljesít szolgálatot az izraeli rendőrségen.

Szeretett apánk, nagyapánk és testvérünk

**BREUER (ברויר) FRIGYES 71** Bné-Brák (Sopron)

f. é. június 24-én Bné-Brákban elhunyt.

A gyászoló hátramaradtak

Cím: Breuer Béla, Tel-Aviv, Dizengoff 116.

A szeretett, felejthetetlen feleség, illetve testvér

**Illés Ferencné**

süül. Stern Böske, (Arad)

sírköveátvása június 28-án, kedden 5 órakor a kirját árnáli temetőben.

**Augusztustól lesznek érvényesek a telemelt állami fizetések**

Az állami alkalmazottak fizetésével kapcsolatban a tegnapi minisztertanács meg hallgatta Sárét miniszterelnök beszámolóját azokról a javaslatokról, amelyeket tegnap reggel a Hisztdrut vezetősége nyujtott át neki. A minisztertanács ebben a kérdésben a következő határozatot hozta:

1. A kormány újra a Gurbizottsághoz fordul, hogy fejezz be munkáját és augusztus elejéig nyujtsa be részletes javaslatát.

2. A kormány tárgyalni fog ezen javaslatok felett és azonnal meghozza határozatát. Ugyanakkor a kormány

újra meg fogja tárgyalni a határozat érvénybelépésének időpontját, a bizottság javaslatára alapján, valamint az állami alkalmazottak képviselőivel való további tárgyalások után.

3. A kormány a fizetésjavításokat az augusztus havi fizetéssel egyidőben fogja végrehajtani és azesetben, ha nem lesz lehetőség a fizetéseknek az új megállapodás értelmében való rendezésére, átmeneti megoldást fog keresni.

4. A kormány azzal a kéressel fordult az alkalmazottakhoz, hogy tartózkodjanak az állami szolgáltatások normális menetének megzavarásától.

A vezető állami alkalmazottak és diplomások egyeztető bizottsága tegnap esti ülésén elutasította a minisztertanács javaslatát és újból elhatározta, hogy a mára hirdetett háromórás sztrájkot megtartják. A bizottság tegnap este kiadott nyilatkozata szerint, intézkedések történtek arról, hogy kórházakban és egyéb fontos intézményekben a fel-tétlenül szükséges szolgálatok a sztrájk idejére is el legyenek látva.

**1893 ember nyert és nem kapta meg a pénzt**

Ennyien nyertek a Milve Amami sorsolásokon, de a mai napig nem vették fel a 200.000 foton felüli összegre rugó nyereményeiket.

Miért legyen Ön is a hanyagság áldozata? Csekély összegért elhelyezheti a vásárlt, vagy a jövedelmi adó-előleget kapott Milve Amami-kötvényeit a Bank Leumi le-Israel-nál.

A Bank Leumi megőrzi a kötvényeket elveszés és lopás ellen, figyeli a húzószám eredményeit és nyereséseket értesíti Önt. (\*)

**Remorino argentinai külügyminiszter holnap megbeszélést folytat a pápai nunciussal és a Vatikán köréi szerint jó kilátások vannak a megegyezésre.**

\* Radis Kerama vezetése alatt libanoni delegáció érkezett Prágába, hogy kereskedelmi szerződésről tárgyaljon.

**Remorino argentinai külügyminiszter holnap megbeszélést folytat a pápai nunciussal és a Vatikán köréi szerint jó kilátások vannak a megegyezésre.**

\* Radis Kerama vezetése alatt libanoni delegáció érkezett Prágába, hogy kereskedelmi szerződésről tárgyaljon.

**Remorino argentinai külügyminiszter holnap megbeszélést folytat a pápai nunciussal és a Vatikán köréi szerint jó kilátások vannak a megegyezésre.**

\* Radis Kerama vezetése alatt libanoni delegáció érkezett Prágába, hogy kereskedelmi szerződésről tárgyaljon.

## Az izraeli sajtó tükre

A DAVAR Aba Evennek az UNO tízéves jubileuma alkalmából San Franciscóban elmondott beszédét méltatja. Ez a beszéd — írja a lap — mindenki előtt tisztelgetni kellett hogy ébresszen Izrael államával szemben. Aba Even beszéde teljesen igazolta a bevezetésében előrebocsátott megállapítást, hogy a világ népei aránytalanul nagyobb érdeklődéssel és megbecsüléssel fordulnak az új Izrael állama felé, mint amilyen mértékben azt egyébként az új államnak területe és népessége diktálná. Aba Evennek ebben a beszédében nem mint egy követelő fél jelentünk meg a világ színe előtt, hanem mint felelősségteljes munkatárs, aki a világnak ezen a magas fórumán a világ többi családijával minden tekintetben együtt működik. Az elkényszeredett világ tíz évvel ezelőtti nagy reményekkel és várakozással kísérte ennek a nemzetközi intézménynek a megalkulását és ha a világ népeinek a hozzáfűzött reménye mostanáig nem is teljesedett be, a mérleg amit tízéves fennállása alkalmából felállítunk, mindenképpen aktívnek és pozitívnak mondhatók. A kis Izraeli állama, amely azonban egy évezredes történelmi népek és örököse, továbbra is minden tekintetben készges segítőtársnak tekint magát abban a munkában, amely ebben a hatalmas nemzetközi szervezetben a népek haladásáért, a békéért és a szabadságért folyik, — fejezi be cikkét a Dávar.

A LÁMERCHAV cikkében a múltkor hamedinának, az állam főszámvévőjének a Szochnut és állam alkalmazottai részvételével létesült „Nachlaot” mosávról adott jelentésével foglalkozik. A főszámvévő megállapítása szerint a magas rangú hivatalnokok által létesített településben semmi kifogásolható nem lenne, ha a „Nachlaot” és a hozzá hasonló társaságokban tömörült települők a „városról falura” mozgalom elvének megfelelően nyomban megtelepednének a Szochnut által számukra kiutalt földterületeken és annak a megdolgozását is saját maguk vennék kezükbe. A főszámvévő szerint azonban a földterületek települése a mai formájában amikor az illetők csak évek múlva fognak a kiutalt területen letelepedni és a települést addig fizetett földmunkásokkal fogják megdolgoztatni, megkerülése azoknak az alapvető elveknek, amelyeket az alapoknak és a Szochnut telepítési osztályának a rendelkezésével a „nemzeti földtulajdon elosztását szabályozzák. A cikkíró hangsúlyozza, hogy a főszámvévő jelentésének közzététele után vált csak nyilvánvalóvá, hogy az illető településeket sem a Keren Kájemetnek, sem pedig a Szochnutnak a legfelsőbb intézősége egyáltalán nem hagyta jóvá, miután ezeknek az ügye fórumok előtt egyáltalán nem szerepelt. Aki tehát a „Nachlaot”-formájú településekre az engedélyt megadta valószínűleg ugyan az a férfi, aki most a főszámvévő megállapításaival

## Amerika csatlódott Nasserben, de mégis teljes mértékben támogatja

Washington, (UP). — További csatlódást keltett, hogy Nasser kormánya a suezai egyezmény megkötése után nem szentelte teljes erejét az országfejlesztési és reformtervek megvalósításának. Az asszuáni gyűjtőmunkák előkészítése rendkívül lassan halad és a reformtervekből is kevés valósult meg eddig. „Ha az egyiptomi kormány teljes erejét a belső fejlődésnek szentelné a helyett, hogy azt külpolitikára pazarolná, az ország fejlődése sokkal gyorsabb tempóban haladna” — mondják Washingtonban. Ennek ellenére elismerik az egyiptomi helyzet tényleges nehézségeit és hangsúlyozzák, hogy Nasser kormánya minden hízával együtt a modern idők legjobb kormánya Egyiptomban. Az egyiptomi kormány külpolitikai magatartását inkább nemzeti érzelmeknek tudják be mint tényleges semlegességi politikának.

## Szabadon engedték a romániai Somér Hácáir egyik elítélt vezetőjét

Bukarest, (STA). A román hatóságok szabadlábra helyezték Marc Abirt, a romániai Somér Hácáir egyik vezetőjét, a bukaresti hadbíró 20 évi fegyházra ítélt. Abir Izrael bukaresti követségének első hivatalnokai közé tartozott és már 1940-ben letartóztatták, de csak a múlt évben került a bíróság elé a Hásomér Hácáir 21 más vezető tagjával együtt. Ugy őt, mint farsájt azzal vádolták, hogy elősegítette az aliját és szoros kapcsolatokat tartottak fenn az izraeli követséggel. Abir a bírósági tárgyalás alatt rendkívül bátran viselkedett. Elmondotta, hogy a Hásomér Hácáir tagja, amely nem ellenzi a népi demokráciát, bár a zsidó állam és a zsidó szöványok összegyűjtése mellett van. Védőbeszéde végén ezzel a kiáltással fordult bírálóhoz: „Ha ebben bünt láttok ítéltétek el!”

A súlyos ítélet kiszabásához hozzájárult Abirnak ez a kijelentése a bíróság előtt: „Sohasem fogjuk nektek megbocsájtani számos társunk meggyilkolását, a cionisták bebörtönzését és kínzását.”

is vitába száll és az illető nem más, mint Lévi Eskol pénzügyminiszter, aki egyben a Szochnut telepítési osztályának is a legfőbb vezetője. A Lámerchav a „pénzügyminiszternek ebben a tárgyban hangzottatott fel-fogását egyáltalán nem tartja „logikusnak” és különösen nem tartja lehetségesnek, hogy az országot és a telepítést érintő főbenjáró kérdésekben a pénzügyminiszter önhatalmúlag próbálja keresztülvinni és érvényre juttatni pártjának az elgondolásait.

Az AL HÁMISMAR ugyan csak Nachlaot kérdésével foglalkozik és többek között megállapítja, hogy az ehhez hasonló telepítés a legélesebb ellentétben van azokkal az alapelvekkel, amelyeket az ország törvényei az állam dolgozó számára előírnak. A Szochnut telepítési osztálya ebben az



Külföldi tudósok a Technikum szimpózióján. Junius 28-án a haifai technikumban tudományos szimpózium nyílik meg a nyersanyagokról, 6 külföldi és 5 izraeli tudós részvételével. A technikum szimpóziója, aki tegnap a luddi repülőterén fogadta a szimpózium vendégelődait, elmondta, hogy a tudósok közül dr. Ralph Rafael, a belfasti egyetem szerves kémia-professzora, és Gilbert Stork, az amerikai Columbia egyetem vegyészeti professzora már az országba érkeztek. Mára várják Ernst Wenkert, az Iowa College professzorát.

## A Naser-sőr kockázatai

A transzjordán kormány felfüggesztette a Jeruzsalmi óváros plasz konzuljának immunitását és utasítást adott a Mandelbaumkapu őrségének, hogy valahányszor a konzul átéli a határt, vizsgálják át holmiját. Az utasításra az adott okot, hogy junius 2-án, Olaszország nemzeti ünnepén a konzul által az óvárosban rendezett banketten, amelyen transzjordán előkelőségek is megjelentek, risonl bort és Naser-sört szolgáltak fel.

Arab vérbosszu. A haifai törvényszék életfogytiglani fegyházra ítélt három arabot, akik családi becsületük védelmében megölték Szalach Mardát 66 éves öregembert, mert fia elcsábította az egyik gyilkos lányát. Az ítéletből kiderül, hogy a vádlott Sáhda Achmed lányának megszökött a fiatalemberrel, de a mohamedán vallási bíróság nem engedte meg nekik, hogy összeküdjenek, mert egy asszony szoptatta őket csecsemőkorukban. A fiatalember ennek ellenére sem engedte haza a lányt és ez adott okot az apának és a lány volt két udvarlójának, hogy megöljék a fiatalember apját. Az ügynek az ítélet kihirdetése után további fejleményei vannak és azt egy újabb gyilkossági bűnpert fogja követni. A rendőrség állítása szerint a fiatalember — apjának meggyilkolása után — megölte a lány édesanyját és megsebesítette két hugát.

Két repülőgép összeütközött a levegőben. Münchenből jelentik: Az angol légihaderő négy motoros Lincoln típusú nehéz bombavető gépe Németország és Belgium határa közelében a levegőben összeütközött egy amerikai lökhajtásos repülőgéppel. Az amerikai vadászgép pilótájának sikerült elterelni a legrugalmas és így megmenekült. A Lincoln roncsai közelében megtalálták a legénység négy tagjának holttesteit. A világháborúban a Lincoln-típusú bombavetőket dobták az egytonnás bombákat a német városokra.

Megnyit a moszkvai „kis olimpiász”

Moszkva, (UP). A tegnap megnyitott moszkvai „kis olimpiász” 13 vendégállama közül Magyarország küldte ki a legerősebb csapatot erre a nagyméretű nemzetközi találkozóra, amelyen a jövő évi olimpiász jelöltjei nagy számban vesznek részt. A Szovjetunió és Kínán kívül valamennyi csatlós állam, Franciaország, Olaszország és a skandináv államok vesznek részt az atlétikai versenyeken. A Szovjetunió esélyeit gyengítette az 5000 méteres távfutás világ bajnokának, Vladimir Koenak megbetegedése. A versenyeket a moszkvai 100.000 férőhelyes Dinamo-stadionban bonyolítják le.

Mexikói olék. Tegnap repülőgépen hattagu család érkezett Mexikóból. A család, J. Kornbrot a felesége, három gyereke és sógora társaságában érkezett és elmondta, hogy Mexikóban sok zsidó fiatalember akar alijázni és ezt megelőzően mezőgazdasági kiképzésen mennek keresztül. Kornbrot és családja még Mexikóban megtanult héberül. A család Jád Mordecháj kibucba utazott és ott telepszik le véglegesen.

Hazaérkezett a párizsi zsidó tiltakozókongresszusról. Dr. Abraham Bermann kommunista képviselő tegnap visszaérkezett Párizsból, ahol résztvett a Németország elleni fellegverzés ellen tiltakozó zsidó világkongresszusra. Elmondta, hogy a jun. 18 és 20 között tartott konferencián 14 ország, köztük Lengyelország, Románia és Bulgária delegátusai vettek részt. A konferencia elhatározta, hogy delegációt küld a „négy nagy” genfi konferenciájára, ahol ismertetni fogják tiltakozásukat Németország fellegverzése ellen. Izraelből 8 delegátus utazott a konferenciára, akik közül négyen Helsinkibe folytatták azután utjukat, hogy résztvegyenek a „békekongresszuson.”

A gán-jávnel petróleum-furás. A napokban újrakezdték a gán-jávnel petróleum-furást, ahol, mint ismeretes néhány héttel ezelőtt gáz tört fel a furásból, tüzet okozott és végülis beomlott a 920 méter mély furás oldal-fala. Az első napokban a furógép a törmelékkel távolította el és 720 méter mélyre ségre érkezett. A felszínre kerülő sárban a gáz apró bugyborékok alakjában jelenkezik. A talajvizsgálatot csak azután lehet majd újra kezdeni, hogy a furó leér az eredeti mélységbe. Mint ismeretes, a gáz kitérése után a furógépet nagyobb csatlósokkal látta el a további gázkitérések megakadályozására.

BICARONI magyarjainak összefogása

JAMBOR FERENC részvételével holnap, kedd este Badonovszki Mirjam lakásán (Megurim Bét 87).

Az előadás címe: A mi kis városunk (akik a Muszarán tulajakunk)

Arab sikun Laddon. Ludd városa sikunt épít a luddi óváros összeomlása előtt álló házaiból. kitelepített arab lakosok számára. A száz lakosságú építést 1956 elején kezdik meg, és a lakásokat lakbér ellenében adják ki a város arab polgárainak. Ez az első eset, hogy egy izraeli város sikunt épít arabok számára.

Megmarta a kigyó. Mordecháj Ilon öt éves szeszeral kisfiú, akit az elmúlt héten megmarta egy kigyó, a puriai állami kórházban behalt a mérgezésbe. A gyerek hat héttel ezelőtt alijázott szüleiével Marokkóból.



Amerikai szenátor ellenőrizte a segélyösszegek felhasználását. — Everett M. Dirksen republikánus szenátor, Illinois állam képviselője, az amerikai szenátus költsegvetési bizottságának megbízásából tegnap négy napos látogatásra Izraelbe érkezett. Dirksen egyébként a szenátus politikai bizottságának elnöke. Jövetelének célja, hogy ellenőrizze az Izraelnek nyújtott amerikai segélyösszegek hova fordítását. A repülőterén Edward Lawson, az Egyesült Államok izraeli nagykövete és Teddy Kollek miniszterelnökségi államtitkár fogadták.

Pulykát kaptunk Amerikából. Tegnap megérkezett az amerikai segélyszervezet által Izraelnek küldött 900 pulyka. A fajállatokat az izraeli baromfi nemesítésére használják. A küldeményt felosztják a különböző mezőgazdasági megfigyelőállomások között és onnan adják át a gazdaságoknak.

HABIMAH

Goren-Jezreel, junius 27., hétfő

LÁZADÁS A „CAINE”-EN

Emek-Hájárdén, junius 27., hétfő

TEAHAZ

OHEL

Tel-Aviv, junius 27., hétfő

TUDTAK, MIT AKARNAK

Párdesz Chana, junius 27., hétfő

SALAMON KIRÁLY ÉS SLAMAJ, A SUSZTER

TELAVIVI MOZIK HETI MŰSORA:

ALLENBY: Lydia Bayel

ARMON-DAVID: Villa Borghese

CHEN: Sabrina

EDEN: A call to the Army

ESZTER: The long long trailer

MIGDALOR: Peter Pan

MUGRABI: Az egyiptomi

OPHIR: Flame and the flesh

ORION: Beach-head

SEROT: Outrage

TAMAR: Little boy lost

YARON: Az útábu juh

ZAMIR: Take the high ground

MATMID: Danny Ray

Abbot és Costello

A csizmás kandur

Chug Kodimo a klacionista párt magyarnyelvű köre

Potách Tikva

szívesen látja Potách-Tikva magyarnyelvű lakosságát a junius 28-án, kedden este 8.30 órakor a Korzó-kávéházban, művészi műsorral egybekötött

előadáson.

Előadó: dr. HERSKOVITS FABIAN

A művészi részben SZENES ERZSI szerepel.

Das Beste aus Reader's Digest

1955. junius 350 pruta

A tartalomról:

- Douglas MacArthur: Künnen wir den Krieg ächten?
- John Gunther: Das neue Aegypten
- James Ramsey Ulman: Der Tiger vom Everest

továbbá sok más cikk és maradandó értékű könyvek kivonatai.

KAPHATÓ MINDENÜTT

Egyedül terjesztő: PALES PRESS COMPANY LIMITED.

# Sport

## Izrael labdarugó az Ázsiai Játékokban

A rendezőség határozata szerint Izrael Pakisztán ellen játszik az Ázsiai Játékok labdarugó-tornájában. Ezt a mérkőzést Pakisztán rendezi, valószínűleg Karacsiban. A végzős mérkőzés 1956. április 1-én, a mérkőzés győztesének további ellenfele a Ceylon-Afganisztán meccs győztes lesz. A vesztes csapatok kiesnek a küzdelemből. Ugyanabban a csoportban még India, Nepal, Perzsa és Burma kapta beosztást. Különösen nehéz csatát vívott a Hápoel Tel Aviv a Hápoel Asdot ellen, amelyet csak az utolsó pillanatban dobott a duplaköszörellyel megnyernie. Eredmények: Hápoel Tel Aviv-Hápoel Asdot 4:39 (25:19). Hápoel Miamar Háemek-Hápoel Jeruzsálem 6:45 (33:22). Makka-Bi Háárom-Brit Makka Bi Atid 6:1:34 (32:10). Makka Bi Tel Aviv-Makka Bi Cefon 8:4:39 (43:22). Hápoel Cholon-Hápoel Haifa 6:48 (34:30). Makka Bi Jeruzsálem-Makka Bi Haifa 6:4:00 (26:31).

## A kosárlabdabajnokság második felének nyitánya

Forró küzdelmek jellemezték a kosárlabdabajnokság második felének első fordulóit. Könnnyű győzelmet csupán a Makka Bi Tel Aviv aratott a Cefon ellen, a többi mérkőzésen alaposan megküzdöttek a győztesek a két bajnok pontért. Különösen nehéz csatát vívott a Hápoel Tel Aviv a Hápoel Asdot ellen, amelyet csak az utolsó pillanatban dobott a duplaköszörellyel megnyernie. Eredmények: Hápoel Tel Aviv-Hápoel Asdot 4:39 (25:19). Hápoel Miamar Háemek-Hápoel Jeruzsálem 6:45 (33:22). Makka-Bi Háárom-Brit Makka Bi Atid 6:1:34 (32:10). Makka Bi Tel Aviv-Makka Bi Cefon 8:4:39 (43:22). Hápoel Cholon-Hápoel Haifa 6:48 (34:30). Makka Bi Jeruzsálem-Makka Bi Haifa 6:4:00 (26:31). A bajnoki táblázatban nem történtek változások. Első helyen továbbra is a Makka Bi Tel Aviv áll 24 ponttal, második a Hápoel Tel Aviv 23, a Hápoel Cholon és a Makka Bi Háárom követik 21 ponttal. A Hápoel Jeruzsálem zárja a sorrendet; eddigi 12 mérkőzését mind elvesztette.

## A kosárlabda Európa-bajnokság végeredménye

Beszámoltunk már arról, hogy a Budapesti rendezésű bajnokságot nagy meglepetésre a magyar csapat nyerte meg. A bajnokság végeredménye így alakult (zárójelben az elért pontszám): 1. Magyarország (13), 2. Csehszlovákia, 3. Szovjetunió (12-12), 4. Bulgária (11), 5. Lengyelország (10), 6. Olaszország, 7. Románia (9-9), 8. Jugoszlávia (8). A vizsgálatot Franciaország nyerte meg Finnország és Törökország előtt. A bajnokságban 18 nemzet csapata vett részt.

## A kézilabda világbajnokság holnap kezdődik

A nagyvárja-kézilabda világbajnokságra 19 csapat küldte el nevezését. A világbajnokságot Nyugat-Németországban rendezik, mégpedig annyira szűk körben, hogy csak 12 városban kerülnek a mérkőzések előadásra. A most rendezésére kerülő világbajnokság sorrendben a negyedik. Az első sorrendben a németek győzelmeivel végződött, a másodikikat Ausztria rendezte 1948-ban és Svédország szervezte meg az első helyet, a harmadikat világbajnokság Svájcban, 1952-ben, a német-svéd mérkőzésen dönt el a németek javára. Ebben az évben is ez a két csapat indul a legkiemelkedőbb esélyekkel.

## Elopták a Bétár futballfelfrészését

Cádok Chamámi Halkva nevezte el a telavivi Bétár futballcsapat felfrészését egy részét és a sportolói számára feltrézt szabadidőket és személyi igazolványokat. A rendezésben Chamámi elmondta, hogy mielőtt néhány percet elhagyta a lakást, ismeretlen tettesek ellopott több pár futballcipőt, 150 jelleget a Hápoel jaffai pályájára és néhány sportigazolványt. A kár 500 font.

## Életfogytiglani börtön a feleség-gyilkos hadirokkantnak

A tengerparti homokba temette feleségét

A haifai törvényszék életfogytiglani börtönre ítélte Rosenberg György 30 éves telavivi hadirokkantát, aki tavaly áprilisban a kézirai tengerparton előre megfontolt szándékkal meggyilkolta perzsa származású feleségét, Joninát. Az ítélet szerint Rosenberg 1954 elején vette el Joninát és lehetséges, bár nem biztos, hogy már akkor elhatározott szándéka volt, hogy megöli. Rosenberg bebiztosította a feleségét, hogy külföldre utaznak és elindultak Tel-Avivból Haifára, de közben Készariánál leszállította a nőt az autóról, megölte és a tengerparti homokba temette.

## A BNÉHERZL közleményei:

A nyári hónapokban hétfői kiadványainkat a SAVOY SZÁLLO KERTHELYISÉGÉBEN tartjuk. Június 27-iki hétvégi összejövetelen dr. PFEFFER JOEL közhízi főorvos „Az ország egészségügyi és orvospolitikai problémái” címen tart előadást a Savoy-ban, Geula-u. 5. Kézilabdán a július 4-iki garden partyra az Ozálsban. — Músort, tánc, tombola. A kirándulásra előjegyzéseket legkésőbb hétfőn estig veszünk figyelembe.

## Kishont Ferenc:

# Mit csinálnál a dzsungelben?

Tegnap este újból együtt volt a társaság, csupa jobb ember. Beszélgettünk mindemféle aktuális kérdésekről, aztán természetesen felmerült a probléma: hogyan kell az embernek viselkednie bizonyos helyzetekben?

Vegyünk egy szélsőséges példát — javasolta a mérnök úr és kért még egy adag epertagyialtot — Tegyük fel, hogy részt veszünk egy expedícióban a sötét Afrika keleti részében, am néhány percre elmaradunk a társaságtól és elfognak bennünket a bennszüött kannibálok. A vadak odakötözik az embert a kintzöblőphöz családostól és a nagy varázsló már főzi a vizet a kondéroknak, amikor odasomfordál hozzánk a törzsfőnök és felajánlja magunk és családunk szabadonbocsátását, ha eláruljuk, hol van az expedíció? Mit tesz ilyen helyzetben egy becsületes és felelősségteljes ember?

Nem tudunk azonnal válaszolni, mert a háziaszony hozta a törökkávét és a törököt addig kell meginni, amíg forró.

Ilyen esetben — szólalt meg végül is az ügyvéd és kért még egy csészevél — ilyen esetben hallgatni kell. Véleményem szerint inkább élve főzzék meg az embert családijával együtt, semminthogy elárulja az expedíciót. Ezt kívánja az erkölcsi etika...

En a magam részéről szó nélkül felkeltem volna és faképnél hagytam volna őket — nyilatkozott a csipegyáros és lesöpörte a cigarettahamut a nadrágtárol — semmiképpen sem szabad szóba állni jellemtelenn kannibálokkal.

Nem megoldás meglőgni — avatkozott be a háziaszony a tojásos szendvicsek felszolgálása közben — ha én férfi lennék, olyan pofont adnék egy ilyen „törzsfőnöknek”, hogy nem egyhamar felejtene el, aztán egy-kettő kirugnám...

A sütemények kintűnek voltak, különösképpen a sajtosak, de azért a tejszínhabosak is jól fogytak. A főorvos azon nézetének adott kifejezést, hogy felelős ember nem kollaborál emberevőkkel, hanem ilyen esetben megszökök a családjával és haladéktalanul figyelmezteti az expedíció minden egyes tagját. Ez a minimum.

Engem is megkérdeztek, hogy mi az álláspontom?

Nem tudom — feleltem — még sosem vettem részt expedícióban...

Néhányan megjegyezték, hogy, úgylátszik, habozó jellem vagyok, de aztán hamarosan mindnyájan utrakeltünk, mert be akartunk még ugrani az egyik bárba egy pár virstlire. A mérnök vitt bennünket az autóján. Szép, kellemes éjszaka volt. A kvis szélén láttunk egy embert elterülvén, de nem álltunk meg, mert féltünk, hogy időközben bezárják a bárkát. En a magam részéről mustárral szereztem a virstlit és egy csipetnyi tormával.

## Nem haltam meg

„Elek és teljesen alaptalan az izraeli sajtóban megjelent az a hír, hogy meghaltam volna” — közölte tegnap a luddi repülőtéren dr. M. J. Ben-Gavriél újságíró, (azelőtt Eugen Höflich), aki tegnap visszatért Németországi és svájci látogatásából. Elmondotta, hogy különösen Izraelben tartózkodó feleségét érte megrázkódtatás, amikor azt olvasta, hogy „dr. Herzl Tivadar ebédülőjének székéit dr. Eugen Höflich halála után adták át a cionista múzeumnak”. Dr. Ben-Gavriél elmagyarázta, hogy valóban volt családja birtokában néhány szék Herzl ebédülőjéből és azt átadták a cionista múzeumnak és a hírből valószínűleg azt akarták közölni, hogy ez apja halála után történt.

Dr. Ben-Gavriél egyébként Svájcban és Németországban a rádióban és a televízióban tartott előadást Izraelről.

## Tel-Avivnak nincsen strandja

Írta: MOSE GOLDSTEIN, városi tanácsos

Nap mint nap 27 ezer telavivi lakos Báb Jámba, Tel Baruchba és Givat Alijjára kénytelen kintázni, hogy megfürdöjjen, néhány százan pedig a telavivi tengerparton fürödnek, annak ellenére, hogy ez egészségügyi okokból tilos. Szombaton ez a szám megköszorozódik egy másik telavivi lakos utazik ki, Tel Baruchba tizezer, Givat Alijjára pedig négyezer.

A telavivi városháza negyedmillió fontot fektetett be, a givat-alijjai és tel-báruchi strandokba, hogy legalább ott lehetővé tegye a fürdést, de a tapasztalatok szerint, mint azt a fenti számok is mutatják, a nagy többség mégis Báb Jámba megy, mert a másik két strand nem felel meg a követelményeknek. Givat Alijja felé nincsen rendszeresen megszervezte a köz-

# A vitorlázó repüléstől a jeruzsálemi fotogrametriai intézetig

Írta: Gervai Sándor

Jeruzsálem egyik régi kólostorának, a Ratisboonnak balszárnyában kapott helyet átmenetileg, ideiglenesen az egyetem jogi fakultása és ugyanebben az épületben, a földszinten rendezték be a fotogrametriai intézetet. Az intézet technikai vezetője Glück Sándor, egyike annak a harminckét mérnöknek, aki még a huszas évek elején telepedett le az országban.

Glück Sándornak az ország technikai fejlesztése terén nagy érdemei vannak. Az ő nevéhez fűződik a vitorlázó repülőgépek bevezetése. Ő ugyanis abban az időben tanult Drezdában, amikor a versaillesi békeszerződés értelmében Németországot legfegyverezték és a németek nagy lelkesedéssel kezdtek akkor a vitorlázó repülőgépek népszerűsítését a fiatalok körében. Mérnöki oklevelének megszerzése után Glück Sándor a Junkers-gyár szolgálatába lépett, amely angol és francia felügyelet alatt könnyű repülőgépeket gyártott akkor.

Palesztinában való letelepedése után a Junkers repülőgépgyár képviselőjévé kérte fel Glück Sándort és sportrepülőgépet is ajándékozott neki azzal a feltétellel, hogy repülőklubot szervez az országban. A mandatárius angol hatóságok azonban a leghatározottabban elleneztek ezt és megakadályozták a sportklub felállítását.

1929-ben a berlini egyetem ment, hogy hidrológiai és geológiai tanulmányokat folytasson és 1931-ben, az országba visszatérve, az angol mandatárius kormányzat a haifai tenger hullámainak a kutatásával bízta meg. Munkahelye a báb-gálmi angol katonai tábor közelében volt. Itt megismerkedett egy R. J. Yates

nevű kapitánnyal, aki mindenfajta repülősportnak nagy barátja volt. Ennek az angol kapitánynak a társaságában, sok-sok nehézséget leküzdve, alapította meg Glück Sándor a palesztinai repülősportot, melynek eredményét a megfelelő időben a Hagana rendelkezésére bocsátotta.

A második világháború alatt az 524-es mérnöki osztály parancsnoka volt őrnagyi rangban. Ez a mérnöki csapat palesztinai zsidó önkéntesekből állott, akiknek tekintélyes része magyar- zsidókból került ki. Azt a feladatot kapták, hogy az ellenséges területek fölött készített fényképek alapján térképeket csináljanak. — Montgomery tábornok több alkalommal megdicsérette Glück Sándort és munkatársait a megbízható és rendkívül pontos térképekért, amelyeknek az igénybevételével és segítségével bombázták a pioleti román petróleumkutakat, Budapestet, a második arcvonal megnyitása idején Olaszországot és Dél-Franciaországot. A sors különös fintora volt, hogy ő készítette el a tiszafüredi Tisza-híd bombázásához szükséges térképet is, amelynek közelében a testvérbátyja lakott. (Ernö bátyja, a másik testvére, szerencsésebb volt, mert az a háború alatt Jeruzsálemben tartózkodott. Itt megismerkedett a száműzetésben élő négyessel, Hailé Szelassziával, aki országába való visszatérésekor magával vitte Abessziniába és ki vezette az egészségügyek állami főfelügyelőjévé.)

A fegyverszünet megkötése után Glück Sándor Nápolyban tartózkodott. Itt halgatta ki a magyar katonai térképészeti intézet igazgatóját, Szabó ezredet a meglepő ügyességgel eltüntetett térképekre és „más dolgokra” vonatkozóan. Az orosz és amerikai biztonsági szolgálatoktól hozták elője Szabó ezredet, hogy ezzel feleslegessé tegyék a többi igénybevételeket.

A polgári életbe való visszatérése után munkatársa lett Zálmán Lifnek, ennek az idealista orosz-zsidó szervezőnek, aki mindig különös előszeretettel karolta fel a magyar-zsidó tehetségeket és Glück Sándor mérnöki képességeit is nagyra értékelte. Zálmán Lif teremtette meg a fotogrametriai intézetet. Az angolok kivonulása után Svájcban vásárolt modern berendezéssel hozzáállott a munkához.

Már 1947 végén foglalkozott a letelepítés problémáival az új intézet. Még dulak a felszabadító háború csatái és Glück Sándor részvételével Zálmán Lif elkészítette az új telepek terveit. A Szochnut megbízásából térképeztek és gyakran két-három nap alatt készítették el a telepítési akcióhoz szükséges térképet. Két-három ezer méter magasságban repülőgépekről fényképfelvételeket készítettek a szóbanforgó területekről. Ily módon a szárazföldön nehezen megközelíthető területekről is lehet térképet készíteni. A kész fényképről aztán precíziós instrumentumok segítségével kiválóan képzett szak-

emberek csinálják meg a térképet.

A fotogrametriai intézet nagyleptekű térképeket csinál telepekhöz, utakhoz, víz elzáró-gátakhoz, mesterséges tavakhoz. A archeológusok is nagy haszonnal forgatják ezeket a térképeket, mert a levegőből készített felvételek segítségével pontosan meg lehet állapítani a földön szabad szemmel ki nem vehető utakat, romokat és maradványokat. Készárja romvárost a levegőből állapították meg először. A beér-szávi vasutvonal és a Járkon-Negev csatorna is szükséges térképeket is a fotogrametriai intézet készítette el.

A nehezi bányászat kifejlesztéséhez szükséges térképek ugyancsak ebből az intézetből kerültek ki.

Popper Miklós halála után Glück Sándort a haifai Technikum geodéziai tanszékének vizsgáztatójává nevezték ki. A jeruzsálemi fotogrametriai intézet jó hírűvé öregbítik azok a tanulmányok, amelyek Glück Sándor tollából jelennek meg a holland és amerikai szakfolyóiratokban. Héber nyelvű tanulmányai az „Erec Jiszráél” kötetekben látnak napvilágot.

A fotogrametriai intézetben egyébként még számos magyar-zsidó dolgozik csendben és névtelenül. Izrael kultúrfejlesztésének érdekében, hogy a Glück Sándor munkájára olykor ráírják a nevüket a közvélemény reflektorát.

## A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:

**NATANJA**  
A natanjai HOH Szociális Bizottsága minden hétfőn teastet rendez a Donath-penzió kerthelyiségében.

A legközelebbi teastünket június 27-én, hétfőn este 8-kor tartjuk meg.

Kérjük t. tagjainkat, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg. — Vendégeket is szívesen látunk.

Legyetek bizottságára a Szociális Segítségagnak.

**GAV-JAM**

A Szociális Bizottságnak sikerült kölcsönkérni a Kádóc Gáv Jám Gimel, Sikun Amidár 180. szám.

## Rádió

Az izraeli rádió magyar adása este 9 órakor: Hírek. — Az adások a 407 és 400 m. közép-, a 33.3 és 43.9 m.-es rövidhullámhosszon hallhatók.

6.30: Mátov, 6.35: torna, 6.45: zenélő óra, 7: hírek, 7.15: hangfelmérés, 12: déli zene, 12.30: Mozart: Nyitány; — Mendelssohn: Fegyedverseny (Jehudi Menuhin előadásában); Dvorzák: Szimfónia, g-dur, 12.30: hírek, 13.45: hangfelmérés, 16: keleti zene, — 16.15: szórakoztató zene, 17.15: gyermekszokor, 17.30: ifjúsági műsor, 18: hírek, 18.15: hírek könyvnyelvi héber nyelven, 19.02: Mozart: Zongoraverseny, b-dur, 20.15: T-nách-részletek (121-122. zsejtár), 20.30: hírek, 21: „A függöny felgördül”, 21.45: könyvnyelvi zene, — 22: Collegium Musicum, Boccherini, Bach, Haendel, Gabrieli műveiből, — 22.30: dalok és táncok kíváncsiságműsora, 23: hírszöveggyűjtemény.

Fárhuzamos műsor:

Hírek: angol 13.45, 22.10; francia 14, 18.30; jiddi 19; román 20.45 és magyar 21 órakor.

A hadsereg rádiója:

18.35: „Fantázia”, 19: Irvit-dalok kíváncsiságműsora, 20: a hadsereg zenekarának hangversenye, 20.45: a hét szimfonikus hangversenye, Grieg: Zongoraverseny, a-moll, Sybellius: Svit Opus 13, 2. szimfónia, e-dur.

**MA ESTE 8 ÓRÁKOR**  
A BÉT HASMANIMBAN **Jeruzsálemben**  
A PROGRESSZIV PART MAGYAR TAGOZATÁNAK  
társadalmi törvényszéke **A KÖZELETI MORÁLROL**

## U-Nu az amerikai segély beszüntetését javasolja

A burmai miniszterelnök a távolkeleti feszültség csökkentése érdekében tárgyal Amerikában

New York, (UP). U-Nu burmai miniszterelnök tegnap óta egy newyorki körhízában tartózkodik, ahol felvilágosítja a közvéleményt. Szerdán a miniszterelnök Washingtonba megy, ahol Eisenhower elnök vendége lesz. Az amerikai fővárosban nagy érdeklődéssel várják a burmai miniszterelnök látogatását, amely ugyan hivatalosan csak „udvariassági látogatás”, de valójában fontos politikai jelentősége van.

Amerika szívesen megnyerné Burmát a délkelet-ázsiai védelmi szövetség számára, de U-Nu eddig elutasított minden ilyen meghívást. A burmai miniszterelnök úgy a Kelettel, mint a Nyugattal barátságos kapcsolatokat tart fenn és ennek biztosítására már három év előtt kérte az amerikai segély beszüntetését, mert „a segély a másik oldalon féltreértésekre adhat okot”. Viszont négy hónap előtt Pekingben tett látogatása alkalmával tartott beszédében rendkívül dicsérte kínai hallgatósága előtt Amerikát és főleg azt hangsúlyozta hogy Amerika súlyos áldozatok árán már kétszer verte le a világot fenyegető fasizmust. Diplomáciai körökben tudják, hogy U-Nu a távolkeleti fe-

szültség csökkentéséről is tárgyalt Csu En Lai kínai miniszterelnökkel, bár nem vállalta magára hivatalosan a közvetítést. Most Washingtonban pedig meg akarja magyarázni a kínai álláspontot, mint ahogy Pekingben megvilágította a Nyugat felfogását. U Nu a bandungi konferencián is közvetítő és mérséklő szerepet játszott. Amerikában nagy megelégedéssel emlékeznek meg arról, milyen erősen törte le U Nu a kommunista lázadást Bur-

mában és végül kizárta a parlamentből a kommunista pártot.

Belgrád, (UP). Tito marsall az UNO jubiláris közgyűléséhez intézett üzenetében azt javasolta, hogy vegyék fel a nemzetközi szervezet kötelekébe az eddig még kivülálló szuverén államokat. Tito nem említette Kinát, de üzenetével kapcsolatban megemlíti, hogy Tito és Bulganin a belgrádi tárgyalások után kiadott nyilatkozatban kijelentették, hogy Kinának meg kell kapnia jogos képviselőt az UNO-ban.

Karacsiból jelentik, hogy Csu En Lai kínai miniszterelnök elfogadta az ottani kormány meghívását és elutaztatja Pakisztánba.

## Amerika már nem ellenzi Egyiptom, Szíria és Szaudia szövetségét?

Molotov felveti a Közelkelet kérdését is a négyhatalmi találkozóval kapcsolatban

San Francisco, (UP). — Foster Dulles külügyminiszter nem említette a Közelkeletet a nagyhatalmi konferencia napirendjén kerülő problémák között, de Molotov külügyminiszter kijelentette az arab diplomaták előtt, hogy a maga részéről szívesen fogja tenni azt a nyomást, amelyet a nyugati hatalmak a közelkeleti védelmi szervezettel kapcsolatban gyakorolnak az arab államokra — jelenti a kairói El Ahram

tudósítója. Az arab újságíró szerint George Allen amerikai külügyi államtitkár kijelentette, hogy Amerika már nem ellenzi Egyiptom, Szíria és Szaudi-Arábia tervezett szövetségét. Chaled el-Azem szíriai külügyminiszter megbeszélést folytatott George Allen államtitkárral és sikerült javítania a két ország viszonyán — írja az El Ahram, amely hozzáfűzi, hogy Azem Foster Dulles külügyminiszterrel és Eric Johnstonnal is találkozni akar.

San Francisco, (STA). — Aba Even nagykövét és Molotov külügyminiszter San Franciscóban lefolytatott megbeszélésén

Molotov megkérdezte, mi Izrael álláspontja a védelmi szerződés kérdéseiben.

A szovjet külügyminiszter megemlítette, hogy a szovjet-izraeli diplomáciai kapcsolat felújításakor Izrael ígéretet tett arra, hogy nem csatlakozik semmilyen támadó jellegű katonai szövetséghez.

Az elutasítása előtt tartott sajtókonferenciáján

a szovjet külügyminiszter kitért a válasz elől, arra a kérdésre, hogy lehetséges-e Oroszországból az alijja növelése.

Az egyik újságíró azt a kérdést vetette fel, hogy nem lehetne-e lazítani a szovjet kivándorlási törvényeket, úgy, hogy zsidók elhagyhassák Oroszországot és „csatlakozhassanak a cionistákhoz Izraelben?” Molotov az a kérdést, hogy a megfelelő hivatalos szervhez kell intéznie.

San Francisco, (UP). — Molotov külügyminiszter tegnap sajtókonferenciáján határozott igennel válaszolt arra a kérdésre, hogy Bulgarián marsall fogja-e képviselni a Szovjetuniót a negyhatalmi konferencián. Molotov ezzel megcáfolta azokat a híreket, hogy a Szovjetunió esetleg Genfben is Nikita Chruscsevet küldi ki.

Egy Németországra vonatkozó kérdésre válaszolva Molotov kijelentette, hogy a Szovjetunió Németországnak szabad, demokratikus választások alapján való egyesítése mellett van

### Orosz-amerikai sakkverseny Moszkvában

London, (UP). A Szovjetunió közölte, hogy Michael Botvinnik világbajnok vezetője alatt álló kilenc tagú sakkcsapatot állított össze, amely június 29-én felveszi a mérkőzést Amerika sakkbajnokaival. Az amerikai sakkkozók már elindultak Moszkvába. A szovjetcsapat tagjai: Botvinnik, Szmiszlov, David Bornstein, Efin Geler, Paul Karasz, Tigran Petroszjan, Mark Tivanov és Alexander Kotov.

Az eddig lefolyt szovjet-amerikai mérkőzéseken a Szovjetunió összesen 53 pontra tett szert az amerikaiak 27 pontjával szemben. „A sakkmérkőzések kétségtelenül hozzá fognak járulni az amerikai és szovjet népek közötti kultúrkapcsolatok és a kölcsönös megértés kimélyítéséhez” — mondja a hivatalos moszkvai jelentés.

## Az ítélet a minisztertanács előtt

(1. oldali cikk folyt.)

Jeruzsálem, (Az Új Kelet tudósítójától). — Egyes lapok azt a hírt közölték, hogy Grünwald Malkiel még a héten büntető eljárást indít dr. Kaszner Rezső ellen, akit azzal akar vádolni, hogy személyesen felelős Grünwald családtagjainak elpusztulásáért. Ezzel kapcsolatban azonban Grünwald minden információt megtagadott és kijelentette, hogy csak Tamir ügyvéd nyilatkozhat a kérdésben. Hír szerint Tamir ma készen áll a bíróságra.

A Chéru-mozgalom tegnap nyilatkozatot bocsátott ki, amelyben tiltakozik a

Malkiel Grünwald perében hozott ítélet bírálata ellen. „Az ítélet elhangzása óta a hatóságok, amelyek a Mápaj irányítása alatt állnak, valamint dr. Kaszner pártjának többi vezetői teljes erkölcsi szolidaritással azonosítják magukat vele. Ezek a körök egyáltalában nem veszik figyelembe a bíróság függetlenségét és tisztelt méltóságát, sőt aláássák a törvénykezés második alapelveit, a sub judice elvet. Ha fellebbeznek az ítélet ellen, akkor senkinek nincs jogában befolyásolni a felsőbbi bíróság ítéletét és azt állítani, hogy a törvényszék ítélete jústicmord volt.

A szolidaritás azzal az emberrel, akit erkölcsi szempontból a zsidó nép ellen elkövetett legsúlyosabb bűnökért ítélték el — mondja a Chéru nyilatkozata — csak a következő két okkal magyarázható.

1. A Mápaj és támogatói, akik együttműködtek az angol uralommal a felszabadító háború idején és kiszolgálták nekik a zsidó szabadságharcosokat, elvi alapon egyetértenek minden hódítóval való együttműködéssel, beleértve a német náci hódítókat is.

2. Dr. Kaszner a Mápaj tagja és kezében olyan anyag van, amelyet ha nyilvánosságra hoznának súlyosan érintheti azokat, akik felelősek voltak és maradnak.

Joél Pálgai az ítéletről A Mápaj ifjúsági központjának telavivi találkozóján Joél Pálgai, a magyarországi ejtőernyős csoport egyetlen életben maradt tagja, a következőben kommentálta a Grünwald perben hozott ítéletet:

„Azt hiszem én vagyok egyike a keveseknek, aki ehhez a perhez személyes élmények alapján szólhat hozzá. Ha Kaszner gyilkos, akkor én vagyok a meggyilkolt.”

A továbbiakban Pálgai kijelentette, hogy az ország és

az egész zsidó világ megrendült az ítélet hallatára. „En túl keveset értek a joghoz — mondotta Pálgai — de sokat értek a történelemhez, amelyeket egyetlen olyan bíróság sem fog soha megérteni, aki nem élte át azt a poklot. Az ítélet indokolása egy hideg és éles jogi igazságkeresés és megfontolt munkájának eredménye, amelynek töretlen logikája megkapó. Az ítélet úgy látszik az angol törvénykezés legjobb tradícióira van alapozva, de ez a törvénykezés egy normális körülmények között élő nép életviszonyain alapul. Az ítélet angol procedurájára nem beszél arról, hogyan kell fogadni az olyan ember tanúkodását és milyen kihallgatási módszerek engedhetők meg az olyan tanuval szemben, akivel előbb megastták saját sírját, aztán ráölték és éve temették el a sirt, és akinek végül mégis sikerült kimenekülnie. Ha ez a tanu azt mondja, hogy nem tudja pontosan megmagyarázni, miért ásta meg saját sírját, felmerül a kérdés, hogy ez a tanu ki akar-e térni a válasza elől, vagy pedig a bírósági rendszerben van hiba.

A jeruzsálemi törvényszék elnöke boldog ember — mondotta Joél Pálgai — aki soha életében nem állt szemtől szemben a náci vadállatokkal s csakis ezért lehet olyan biztos megítélésének és következtetéseknek helyességét illetően. Csak így mondhatta ki ezt az ítéletet, amelyben a fehér a hósnál is fehérebb, a fekete pedig mindennél sötétebb.

A dr. Kaszner ellen hozott vádak súlya elől azonban nem lehet kitérni. A bíróság a legsúlyosabb vádakkal illette dr. Kaszner és megdöbbentő az a logika, amelylyel következtetéseihez elérkezett. De a peranyag alapos átvizsgálása után is hiszek abban — mondotta Joél Pálgai — hogy dr. Kaszner szándéka jóakarata, igazak és tiszták voltak.

## A közelkeleti segély nagyrészt a Jordán-terv megvalósítására szánták

Washington, (STA). — Az amerikai képviselőház külügyi bizottságában, a segélyprogramról folytatott vita keretében John Jernigan államtitkár kijelentette, hogy az Iráknak nyújtott fegyverkezési segélyben Izraelnek nyújtott garanciát kell látni. Irákok most ugyanis szerződés köti Törökországhoz és Angliához és szerinte világos, hogy ez a két ország nem ellenséges érzületű Izraellel szemben és nem fog Izrael ellen irányuló kalandokba keveredni. A hadügyminisztérium képviselője közölte, hogy a most kezdődő pénzügyi évben Irák lesz az egyetlen arab állam, amely fegyverkezési segélyt kap.

Jernigan szerint Eric Johnstonnak, aki júliusban látogat el ismét a Közelkeletre, kitalásai vannak a meggyezés létrehozására a Jordán-terv kérdésében. — Amerika 65 millió dollárt irányzott elő Izrael és az

arab országok gazdasági segélyére és ennek az összegnek a nagyrészt a Jordán-völgy fejlesztésére akarják fordítani. E célból meggyezést kell létrehozni Izrael, Transzjordánia, Szíria és Libanon között. Lehetőségek, hogy ez a meggyezés lesz a kulcsa az arab-izraeli viszály megoldásának — mondotta Jernigan.

Verdunban tegnap az első világháborúbeli döntő csata 39-ik évfordulóján Edgar Faure miniszterelnök közölte, hogy Franciaország 1955-ben 980 és a következő évben 994 milliárd frankot költ a honvédelemre.

Az amerikai atomenergia-bizottság 400 ezer dollárt fizetett négy atomtudósnak, akik plutonium elválasztását szolgáló eljárás fedeztek fel, amelyek több mint nyolc év előtt titokban szabadalmaztattak.

## Nehru megérkezett Bécsbe

Bécs, (UP). — Pandit Nehru indiai miniszterelnök tegnap Bécsbe érkezett, ahol a repülőtéren Julius Raab kancellár és a diplomáciai testület tagjai fogadták. Bécs városát fellobogózták és a lakosság lelkesen éljezte az indiai miniszterelnököt.

Nehru Varsóból érkezett, ahol a város díszpolgárává avatták. Az indiai miniszterelnök a varsói városházán tartott beszédében kijelentette, hogy az UNO ugyan nem váltotta be teljében a beléje vetett reményeket, de nélküle sokkal nehezebb lett volna a nemzetközi együtt-

működés. Nem egészséges az a politika, amely mindig másokat tesz felelőssé a nemzetközi feszültségért, mert ilyen alapon nem lehet megoldani a problémákat. „A világ hatalmainak le kell térniük erről a hibás útról, hogy megmentsék a világot a háború veszélyétől” — mondotta Nehru.

Pandit Nehru és Gyraniewicz lengyel miniszterelnök Varsóban folytatott megbeszélései után közös nyilatkozatot írtak alá, amelynek szövegét azonban még nem tették közzé. Az osztrák fővárosból Nehru valószínűleg Rómába utazik.

## Megalapították a Híztadrut-üzemek ipari tanácsát

Bernstein miniszter is felszólalt a Chéruát Háovdim gyűlésén

Z. On, a Híztadrut gazdasági fedőszervezetének, a Chéruát Háovdimnak titkára tegnap a híztadruti vállalatok megbízottainak első értekezletén bejelentette, hogy létrehozzák a Chéruát Ovdim ipari tanácsát. Ez a tanács összpontosítani fogja az egész híztadruti ipart, és átfogó szervezeti keretet létesít majd számára.

A híztadruti ipar fejlődéséről tartott beszámolójában Z. On felsorolta, hogy a híztadruti ipari vállalatok az 1940 évi 250 üzemből és 8 ezer munkásból 750 üzemre és 21 ezer munkásra emelkedett, azaz 1954-ig a híztadruti ipar 200 százalékkal emelkedett. A termelés értékének növekedése 1953 és 1954 között 25 százalékos volt. On, aki együttműködésre hívta fel a ma-

gánkézben levő ipart, annak a reményének adott kifejezést, hogy a megszervezendő ipari tanács ugyanazt a szerepet fogja betölteni, amelyet a mezőgazdasági szakszervezet töltött be a szervezett munkásmezőgazdasági fejlesztésében.

Mordecháj Namur, a Híztadrut főtitkára többek között elmondta, hogy ki kell nevelni a termelő ember új típusát, amelyhez ha sonlót már kialakított a mezőgazdasági telepítés, a legjobb kapcsolatok megörzése mellett a vállalat és alkalmazottai között. Annak hangsúlyozása mellett, hogy a híztadruti ipar ösztönözni kíván együttműködni a magániparral, Namur azt mondotta, nincs aggodalom arra ok arrovonatkozó, hogy a két ipari szektor ne tudna egymás mellett élni és együttműködni.

Perc Bernstein ipar- és kereskedelemügyi miniszter beszédében azt fejtette ki, hogy ő, épúgy mint elvárható, nem nézik jószemmel két szektor létezését a mezőgazdaságban. Mire való két szervezet? Hiszen a híztadruti ipar problémái nem különböznek az általános ipari problémáktól — mondotta a miniszter, aki annak megállapítása mellett, hogy kivételünk az utóbbi évben 50 százalékkal emelkedett, megjegyezte, hogy az export eddig prémiumokon alapult.

Carlo Romulo filippini fődelegátus az UNO jubileumán tartott beszédében kijelentette, hogy a Krimben folyó hatalmi harc kényszerítette a Szovjetuniót politikai taktikájának megváltoztatására.

A kanadaiak sokkal rosszabbak az angoloknál mert Kanada 15 millió lakosa közül 90 ezer van börtönben a 43 millió angol lakos közül pedig csak 32 ezer — mondotta a kanadai parlament egyik képviselője.